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5. Políticas de ação afirmativa são um caminho muito bom

4. Diferenciais salariais refletem diferencias de acesso a
oportunidades

3. A principal causa dos diferenciais é a discriminação

2. É natural que trabalhadores mais produtivos tenham
salários maiores

1. A causa mais relevante dos diferenciais salariais são os
diferenciais de produtividade

Aula 02 - Enfoque neoclássico
Tabulação das respostas dos 14 alunos presentes 
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5. Minijobs alemães equivalem ao trabalho informal do Brasil

4. Institucionalistas usariam os dados como argumento a favor
do SM

3. Neoclássicos usariam os dados como argumento a contra o
SM

2. O SM afetou pouco a quantidade de minijobs na Alemanha

1. Minijobs são relevantes no mercado de trabalho alemão,
principalmente na antiga Alemanha Oriental

Aula 03 - Enfoque Institucionalista
Tabulação das respostas dos 16 alunos presentes 
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5. O DSR incentiva a não fazer corpo mole no horário de
trabalho

4. Incentivos de longo prazo precisam de reputação para
motivar

3. Incentivos para a produtividade não resolvem o problema da
assimetria informacional

2. Sindicatos podem induzir contratos de trabalho de longo
prazo

1. Sindicato forte inibe investimento não recuperável

Aula 04 - Os sucessores dos institucionalistas
Tabulação das respostas dos 14 alunos presentes 

Mediana Média
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7. Serviços de recrutamento e seleção serão um business
cada vez mais interessante no futuro

6. Meu diploma da FEA será muito mais um sinal das minhas
qualidades natas do que qualquer outra coisa

5. O estágio é um mecanismo muito bom para o estagiário

4. O estágio é um mecanismo muito bom para a empresa

3. Deveria haver um exame para economistas parecido com o
exame da OAB

2. Gostaria de trabalhar em uma empresa com MIT devido à
segurança e previsibilidade

1. Sou mais parecido(a) com o Svensen do que com o Grupta

Aula 05 - A contratação de empregados
Tabulação das respostas dos 13 alunos presentes 

Mediana Média
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6. O modelo do KH é incompatível com a ideia da existência de
externalidades positivas da educação

5. Quanto maior a exigência intelectual para adquirir um
determinado conhecimento, maior sua especificidade

4. Uma implicação do modelo do KH é:o acesso universal à
educação eliminaria as desigualdades de renda

3. Os dois resumos mostram a importância do conhecimento
específico.

2. Não pretendo parar de investir no meu capital humano
enquanto estiver no mercado de trabalho.

1. O modelo do capital humano é muito simplista e abusa da
premissa da racionalidade na tomada de decisões

Aula 06 - Investimento em qualificação
Tabulação das respostas dos 12 alunos presentes 
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6. O modelo do KH é incompatível com a ideia da existência de
externalidades positivas da educação

5. Quanto maior a exigência intelectual para adquirir um
determinado conhecimento, maior sua especificidade

4. Uma implicação do modelo do KH é:o acesso universal à
educação eliminaria as desigualdades de renda

3. Os dois resumos mostram a importância do conhecimento
específico.

2. Não pretendo parar de investir no meu capital humano
enquanto estiver no mercado de trabalho.

1. O modelo do capital humano é muito simplista e abusa da
premissa da racionalidade na tomada de decisões

Aula 06 - Investimento em qualificação
Tabulação das respostas dos 12 alunos presentes 

Mediana Média
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6. Taxistas que alugam carros alugados estão satisfeitos  com
sua remuneração porque a consideram justa

5. A remuneração por desempenho é ideal para reter os
empregados no longo prazo

4. Prefiro trabalhar em uma empresa que tenha políticas
agressivas de remuneração variável

3. O desempenho dos professores do ensino médio é sujeito a
manipulações e a distorções

2. Lasear sugere que quando o desempenho tem um
componente incontrolável não deve ser avaliado

1. Prefiro  uma ocupação cuja avaliação de desempenho possa
ser feita de forma simples e sem subjetivismo

Aula 07 - Avaliação e remuneração por desempenho
Tabulação das respostas dos 14 alunos presentes 

Mediana Média



2,3

2,5

2,3

0,9

1,4

1,1

2,0

2,0

2,0

1,0

1,0

1,0

0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5 5,0

6. Os controles existentes sobre os altos executivos são
suficientes para controlar seu oportunismo-moral hazzard

5. No Brasil, os salários de executivos são exagerados e
injustificadamente grandes

4. Nas empresas que vinculam salário ao tempo de serviço, o
valor presente do fluxo da produtividade é igual ao do salário

3. Na USP, Chefes de Departamentos, Diretores de Unidades e
o Reitor deveriam ter apenas responsabilidades acadêmicas

2. Empresas em que o trabalho em equipe é importante devem
preferencialmente usar avaliação relativa

1. Hoje poucas empresas oferecem promoções porque os
empregados ficam pouco tempo

Aula 08 - Incentivos baseados na carreira
Tabulação das respostas dos 12 alunos presentes 

Mediana Média
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6. Os sindicatos são um mal necessário. Melhor com eles que
sem eles

5. Para Hicks, a greve é resultado de desinformação ou de
decisões não racionais

4. Os acordos comerciais deveriam incluir cláusulas sociais
para proteger os trabalhadores

3. Segundo Marshall, é melhor para o trabalhador quando a
elasticidade de demanda de trabalho é grande

2. Sindicatos fortes não combinam com oligopólios ou
monopólios

1. Quando tiver um emprego formal e efetivo, pretendo me
sindicalizar

Aula 09 - Modelos econômicos de sindicatos
Tabulação das respostas dos 14 alunos presentes 

Mediana Média
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Negociação coletiva (Processo)

Aviso prévio (Resultado)

Central Única dos Trabalhadores - CUT (Estrutura)

Comissão de fábrica (Estrutura)

Confederação Nacional da Indústria - CNI (Estrutura)

Democracia (Contexto)

DIEESE (Estrutura)

Diretoria de RH das empresas (Estrutura)

Tramitação de projetos de leis trabalhistas no Congresso Nacional (Processo)

Sindicatos não aceitaram a reforma trabalhista (Estratégia)

Globalização (Contexto)

Jornada de Trabalho (Resultado)

Justiça do Trabalho (Resultado)

Mercado de produtos (Contexto)

Mercado informal de trabalho (Contexto)

Ministério do Trabalho (Estrutura)

Regulamentação da negociação coletiva (Resultado)

Orçamento público (contexto)

Robôs industriais (Contexto)

Reajuste salarial (Resultado)

Departamento de RH/RT das empresas (estrutura)

Sindicato de trabalhadores (Estrutura)

Sindicato patronal (Estrutura)

Arbitragem privada de reclamações trabalhista (Resultado)

Proibição do amianto (Resultado)

Aula 10 - Sistema de Relações Industriais
Tabulação das respostas dos 12 alunos presentes 

Contexto Estratégias Estruturas Processos Resultados



1,6

1,5

1,6

2,8

2,3

1,6

2,0

1,0

2,0

3,0

2,0

1,0

0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5 5,0

6. Descobri um espaço profissional muito interessante e talvez
tente uma carreira de RI

5. A inflação inibe a militância e a atividade sindical

4. Períodos recessivos induzem os sindicatos a mobilizações
políticas

3. Não concordo com a ideia de pagar os dias parados em uma
greve

2. Empresa que usa equipamentos alugados tem maior poder
de barganha do que uma que usa  próprios

1. Quanto mais trabalhadores o sindicato tiver que mobilizar
para paralisar a empresa, maior seu poder de barganha

Aula 11 - SRI - Nível estratégico
Tabulação das respostas dos 11 alunos presentes 

Mediana Média
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6. Entre a Justiça do Trabalho e o procedimento reclamatório
com arbitragem privada, prefiro a primeira

5. Quando o sindicato se instala em uma empresa, a perda de
competitividade é inevitável

4. A arbitragem de ofertas finais nunca funcionaria no Brasil

3. Na última negociação entre a USP e o SINTUSP e a ADUSP,
havia uma zona de contrato que não foi explorada pelas partes

2. O melhor para o sindicato é organizar os trabalhadores em
todas as empresas e negociar separadamente com cada uma

1. Prefiro trabalhar em uma empresa na qual o sindicato não 
“apita”

Aula 12 - SRI - Nível funcional e operacional
Tabulação das respostas dos 12 alunos presentes 

Mediana Média
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6. A reforma sindical deve anteceder a reforma trabalhista

5. Os sindicatos estavam corretos ao exigir o reconhecimento
da substituição processual

4. A Os sindicatos erraram ao exigir a representação sindical
na empresa

3. A reforma sindical de Lula teria eliminado a unicidade
sindical

2. Os direitos sociais da Constituição são um marco histórico
positivo para a cidadania dos brasileiros

1. A CLT se justifica ainda hoje, porque a maioria dos
sindicatos brasileiros é muito fraca

Aula 13 - SRI - O caso brasileiro
Tabulação das respostas dos 12 alunos presentes 

Mediana Média



2,0

1,2

3,3

1,5

3,1

1,5

1,0

1,0

3,0

1,0

3,0

1,0

0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5 5,0

6. Já ouvi falar de casos concretos de pessoas com trabalho
informal recebendo SD

5. Os militares cometeram um enorme engano eliminando a
estabilidade após 10 anos de tempo de serviço

4. Não gosto da constitucionalização do repasse automático
40% do PIS para o BNDES

3. Sou um(a) desempregado(a) intertemporal

2. A estratégia da procura sequencial depende mais do salário
de reserva do que a da não sequencial

1. Para combater o desemprego, não deveria haver políticas
passivas, apenas políticas ativas

Aula 17 - Proteção aos desempregados
Tabulação das respostas dos 15 alunos presentes 

Mediana Média
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Ultratividade da norma coletiva

Sindicato patronal e trabalhista e a firma

Quantidade de normas existentes no Brasil

Negociação direta com os empregados diante da recusa das entidades
sindicais

Data-base

A reforma trabalhista inverteu a hierarquia lei/comvenção/acordo

Princípios da negocição coletiva (boa fé, transparência, simetria, autonomia
orivada, obrigatoriedade)

Judiciário gera insegurança jurídica quando contradiz a Constituição

Dificuldades jurídicas que retardam e dificultam a negociação coletiva

A negociação se baseia em concessões recíprocas

Unicidade sindical apenas no nível municipal

Importante identificar a filiação do sindicato às diversas correntes

Categoria preponderante, categoria diferenciada e enquadramento sindical

Acordo coletivo e convenção coletiva

Estrutura sindical e prerrogativas na negociação coletiva (sindicato,
federação, confederação)

A reforma trabalhista valoriza a autonomia das partes, dá mais seurança
jurídica e muda o sistema

Aula 18 - O que faz um negociador patronal? 
Ideias que mais chamaram a atenção dos 17 alunos presentes
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6. Deveríamos privatizar totalmente o sistema de aposentadoria do Brasil

5. A idade mínima para a aposentadoria dos militares deve ser menor que a dos
demais

4. O Brasil precisa incentivar a migração de estrangeiros jovens para equilibrar
a distribuição etária da população

3. A pensão para o(a) viúvo(a) não deveria sofrer nenhuma redução

2. Acho correto que haja transferências intergeracionais no sistema de
aposentadoria

1. O sistema de aposentadoria por capitalização induz solidariedade

Aula 19 - Aposentadoria
Tabulação das respostas dos 11 alunos participantes (à distância)

Mediana Média
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6. Fiquei surpreso(a) com o fracasso da Conciliação Prévia

5. Fiquei surpreso(a) com o caráter inovador do Acordo Coletivo Especial

4. Fiquei surpreso(a) com o caráter inovador do Compromisso Nacional da Cana

3. As empresas brasileiras cuidam bem da demissão de seus empregados

2. No Condomínio de Empregadores a frequência de acidentes de trabalho não
diminui

1. O argumento socialista para a Participação nos Lucros faz mais sentido que o
de Weizman

Aula 20 - Tentativas de inovação
Tabulação das respostas dos 13 alunos participantes

Mediana Média
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6. O crescimento da terceirização está relacionado ao
desaparecimento do conhecimento específico

5. Para Coase, os custos de transação nem sempre são
positivos

4. Sou otimista. A tecnologia continuará a criar mais empregos
do que a destruí-los

3. Vou me dar bem no mercado de trabalho que está
emergindo (on demand economy)

2. Será muito difícil encontrar desenhos adequados para
regular o mercado de trabalho do futuro

1. A terceirização, de fato, pode precarizar a remuneração e as
condições de trabalho

Aula 21 - Terceirização
Tabulação das respostas dos 12 alunos participantes

Mediana Média
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Vies da Justiça do Trabalho aumenta o payoff do trabalhador

Jogos cooperativos e não cooperativos produzem o mesmo resultado

Cursos de ação do trabalhador e do sindicato levam a resultados distintos

O jogo ajuda a interpretação econômica da situação

Quantidade exagerada de reclamações na JT

Custos legais para o trabalhador são incentivo para não usar a JT

Justiça do Trabalho ineficiente/Conciliação Prévia eficiente

O tempo tem valor monetário (e não apenas a sentença ou o acordo)

Estratégia dominante da empresa (opor-se) e do sindicato (aceitar) a solução da conciliação
prévia

As funções de payoff semelhantes para todos

Usar a Teoria dos Jogos para estudar o mecanismo de solução de reclamações trabalhistas

Custo legal da empresa é crucial para o sucesso da Conciliação Prévia (exemplo: bancos)

Quatro jogadores  com a mesma função de payoff (sindicato separado de trabalhador e interesse
da JT)

Irrelevância da dicotomia sindicato representativo/não representativo

Com JT  viesada (porque tem interesse) a CP não pode funcionar (a menos de muitas
coincidências)

Aula 22 - Porque a Conciliação Prévia não "pegou"? 
Ideias que mais chamaram a atenção dos 17 alunos presentes
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6. A prevalência do negociado sobre o legislado é um princípio salutar para a
regulação do mercado de trabalho

5. O valor do dano moral deveria ser igual para todos, independentemente da
renda

4. O contrato de trabalho intermitente será um incentivo para o contrato do tipo 
“zero hours”

3. A figura do “autônomo permanente” vai destruir um grande número de 
vínculos regidos pela CLT

2. A dispensa por acordo mútuo corrigirá um incentivo ruim que existe no
mercado de trabalho brasileiro

1. A limitação da responsabilidade societária, sucessória ou na cadeia produtiva
é ruim para o trabalhador

Aula 23 - Reforma Trabalhista de Temer
Tabulação das respostas dos 14 alunos participantes

Mediana Média
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6. A privatização aumenta a desigualdade de renda

5. Se a USP fosse financiada pelos alunos (e não pelo Estado), a qualidade do
ensino decairia

4. Se o BNDES fosse privatizado, seus empregados teriam interesse em
participar da aquisição

3. A privatização da telefonia do Brasil foi um sucesso, ao contrário da do
México

2. A negociação coletiva no setor público não deveria ser permitida, nos países
em desenvolvimento

1. No setor público, o padrão “Human Resources” (Gestão de Pessoas) não 
seria viável

Aula 24 - Relações de Trabalho no Setor Público
Tabulação das respostas dos 14 alunos participantes

Mediana Média
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Três níveis de negociação: individual, acordo coletivo e convenção coletiva

Participação em congressos e cursos internacionais

Ampliação das pautas sindicais para temas mais amplos (educação, saúde)

Ameaças e pressões contra os sindiclaistas

Sindicato a reboque dos trabalhadores/mobilização e pressão

Redução do emprego na Estrela e no setor devido à concorrência internacional

Luta para conseguir benefícios para os trabalhadores (cesta básica, convenio médico, etc.)

O processo da negociação coletiva

Crítica e pessimismo com a Reforma Trabalhista

Exploração do trabalhador/más condições de trabalho (labor problem)

Greve de 30 dias na Estrela

Luta pela representatividade do sindicato/importância da mobilçização

Historia de vida com fatos marcantes/falta de apoio do sindicato (pagava do bolso as despesas
da sua militância)

Luta pelos direitos das mulheres e conquistas (equiparação salarial, banheiro, licença e
estabilidade pós aborto)

Aula 25 - O que faz um negociador Sindical?
Ideias que mais chamaram a atenção dos 16 alunos presentes
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6. As instituições do mercado de trabalho da Alemanha e do
Japão são muito parecidas com os EUA

5. O Brasil já é muito FLEX. Falta só melhorar a SECURITY
para tornar nosso mercado de trabalho mais eficiente

4. O seguro-saúde privado poderia substituir o SUS sem
alterar o equilíbrio no mercado de trabalho

3. A licença maternidade prejudica mais do que ajuda as
mulheres

2. O risco do desemprego e da demissão poderiam ser
cobertos por um seguro privado

1. Prefiro viver em um país com pouca proteção ao emprego e
muita flexibilidade salarial

Aula 26 - Relações de Trabalho Comparadas e Internacionais
Tabulação das respostas dos 13 alunos participantes

Mediana Média
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6. Lula simpatizava com o Tratado de Livre Comércio das
Américas

5. As empresas multinacionais não têm dificuldades para se
adaptar às práticas trabalhistas brasileiras

4. Conheço uma empresa que pratica um código de conduta e
é socialmente responsável

3. O Brasil deveria adotar a cláusula social

2. Eu evito comprar produtos associados ao dumping social e
ambiental

1. É só questão de tempo: os trabalhadores se unirão e
reduzirão a competição no mercado de trabalho global

Aula 27 - Relações de Trabalho e Globalização
Tabulação das respostas dos 14 alunos participantes

Mediana Média
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6. Precisaríamos mudar o sistema de comando e controle para
aprimorar o cumprimento da legislação trabalhista.

5. O Brasil tem um ótimo modelo de ensino técnico, mas
precisa multiplicar o número de unidades

4. Para se enquadrar na cláusula social da OIT, o Brasil
precisaria mudar sua Constituição

3. A “path dependency” nos reduzirá ao que já fomos: 
produtores de commodities com baixos salários

2. O Brasil está mais próximo do modelo de mercado liberal do
que do mercado coordenado

1. O Brasil ainda pode fazer escolhas acertadas para se tornar
uma economia baseada no conhecimento

Aula 28 - Relações de Trabalho e Desenvolvimento Econômico
Tabulação das respostas dos 15 alunos participantes

Mediana Média


